

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хайбулаевой Айшат Гамзатовны

на тему: «Динамика ценностных и смысложизненных ориентаций молодежи в политехнической образовательной среде», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая психология.

Тема диссертационного исследования Хайбулаевой Айшат Гамзатовны посвящена изучению одной из актуальных проблем педагогической психологии – проблеме изменения ценностей молодежи в современном социуме. Актуальность исследования возрастает в связи с тем, что в работе рассматривается политехническая образовательная среда.

Цель, задачи и гипотезы исследования сформулированы в автореферате достаточно четко. Автором проведен теоретический анализ по проблеме исследования с учетом современных работ по данной теме. Описаны основные подходы к изучению ценностных и смысложизненных ориентаций и определена авторская позиция. Методы исследования и математического анализа соответствуют задачам, поставленным в работе.

Судя по автореферату, в работе содержится обширный эмпирический материал, который подтверждает выводы и положения, выносимые на защиту. Проведено сравнение выпускников общеобразовательных школ с этнически однородным и смешанным составом, обучающихся в политехнической образовательной среде вуза и выявлены общая структура и динамика ценностных и смысложизненных ориентаций.

Полученные результаты позволили сделать вывод о том, что при переходе из monoэтнической образовательной среды школы в политехническую среду вуза более высокое место в иерархии занимают ценности-идеалы любовь и познание нового, а для молодежи, перешедшей из политехнической среды школы в образовательную среду вуза, снижается значимость ценностей-идеалов материальное благосостояние и социальный статус. Установлены конкретные особенности динамики ценностных и смысложизненных ориентаций с учетом их взаимосвязей, что позволяет применять результаты исследования в педагогической практике.

Достоверность результатов, полученных в эмпирическом исследовании, обеспечивается теоретической обоснованностью проблемы, репрезентативностью выборки, психометрически проверенными методиками исследования.

Вместе с тем следует отметить, что автореферат не дает возможности в полной мере судить, каков состав моноэтнической группы. В связи с этим вопрос. Каков состав аварской и лезгинской моноэтнических групп (сколько человек, соотношение юношей и девушек)?

В целом, представленная работа является актуальной и выполненной на достаточно высоком научном уровне и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Диссертант – Хайбулаева Айшат Гамзатовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая психология.

Доктор психологических наук,  
зав. кафедрой психологии  
развития и возрастной психологии

 М.В. Чумаков

Чумаков Михаил Владиславович

Курганский государственный университет

г.Курган, ул. ул. Советская, 63, корпус 1, ауд. 137

Тел.: 8 (3522) 46-47-99

e-mail: [prvp@kgsu.ru](mailto:prvp@kgsu.ru)

6.010.2015



